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Let’s play a little game...



Sukromne vs. Verejne

« Casto sa stava, Ze sluzby vlady nefunguju efektivne a ob&ania su
frustrovani. PreCo teda neprestanu pouzivat vladnu sluzbu a radSej nezacnu
platit za sukromnu? Koniec koncov, volny trh by mohol situaciu vyriesit...

e Problémom je, ze sukromneé sluzby financované dobrovolnymi prispevkami
trpia na problém Cierneho pasaziera (parazita, free rider problem). Kazdy
obcan totiz méze odmientut zaplatit jeho podiel a dufat, ze ostatni to za
neho vykryju.

e Ak ostatni naklady pokryju, ¢ierny pasazier prijma vSetky vyhody spojené so
sluzbou, ale neplati za nu. Ak sa ale medzi ob¢anmi vyskytnu Cierni
pasazieri, ostatni sa moézu citit zneuziti a preto sa mézu rozhodnut tiez na
sluzbu neprispievat. Nakoniec moze byt mnozstvo ¢iernych pasazierov
dostatoCne velké na to, aby sa nevyzbieralo dost prostriedkov na prevadzku
sluzby prostrednictvom sukromného sektoru a sluzba sa preto vébec
neposkytuje.



Verejne statky

e Statky, ktore trpia na problém Ciernych pasazierov nazyvame verejné statky. Kvoli
tomuto problému privatny sektor zabezpecuje mensie ako optimalne mnozstvo
verejnych statkov.

* Mal by sa teda do zabezpecCovania verejnych statkov zapoijit stat? A ak ano, ako
velmi? S otazkou “ako velmi” je spojenych niekol'ko problémov:

e Ak sukromny sektor uz zabezpecuje verejny statok, potom jeho zabezpecenie
prostrednictvom Statu moze vytesnit verejné statky sukromného sektoru a
celkové mnozstvo verejného statku sa tak nemusi zvysit.

e Dal8im problémom je komplikované meranie nakladov a benefitov verejného
statku (ktore je nutné na urcenie optimalneho mnozstva verejného statku)

e S komplikaciami je spojené aj zistovanie preferencii obyvatel'stva ohl'adom
verejnych statkov a agregrovanie tychto preferencii do rozhodnutia Ci verejny
statok poskytovat alebo nie



e https://mru.org/courses/principles-economics-
microeconomics/public-goods-example-asteroid-defense



https://mru.org/courses/principles-economics-microeconomics/public-goods-example-asteroid-defense
https://mru.org/courses/principles-economics-microeconomics/public-goods-example-asteroid-defense

Definicia verejneho statku

* Rydze (pure) verejne statky - statky, ktoré su dokonale nerivalitné v spotrebe a
nikto nie je z ich spotreby vylucitelny

e Nerivalitna spotreba - individualna spotreba statku neovplyvnuje prilezitost
inych statok spotrebovavat

* Nevylucitelnost - jednotlivei nemozu upriet jeden druhému moznost
spotrebovavat statok

e Nerydze (impure) verejné statky - statky, ktoré spifhaju podmienky nerivality a
nevylucitel'nosti iba Ciasto¢ne

e O verejnych statkoch je vhodné premyslat ako o nieCom s velkou pozitivhou
externalitou. Ak zapalim ohnostroj, potom z neho benefituje viac l'udi ako iba ja,
pretoze ho mbéze pozorovat kazdy. Ja nie som kompenzovany za benefity inych,
ale zaroven ich nem6zem zo spotreby vylucit a preto ani prinutit ich
kompenzovat ma.



Definicia verejneho statku
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Optimalne zabezpecenie

sukromneho

m FIGURE 7-1

(a)

Price Price
of ice of ice
cream cream
cone cone

$2 $2

Quantity 0
of cones

(b)

Quantity

of cones

statku

(c)

Price
of ice
cream
cone

S=SMC

$2

Dgg,= SMB

Quantity

of cones

Horizontal Summation in Private Goods Markets ¢ In private goods markets, we horizontally sum
the demands of Ben and Jerry to get market demand for ice cream cones. If Ben demands 2 ice cream
cones at $2, and Jerry demands 1 ice cream cone at $2, then at a market price of S$2 the quantity

demanded in the market is 3 ice cream cones.



Optimalne zabezpecenie
sukromneho statku

Urc¢ime dopyt osoby 1 a osoby 2 a potom ich sCitame, aby sme zistili
trhovy dopyt. Krivka dopytu zaroven reprezentuje spolocensky hranicny
uzitok (SMB) zo spotreby, teda Uzitok, ktory spolo¢nost zo spotreby ziska

Trhova krivka dopytu predstavuje hrani¢ny naklad na vyrobu pre firmy. Na
trhu bez zlyhani to bude zaroven krivka spolo¢enskych hrani¢nych
nakladov (SMC) na vyrobu

Na sukromnom trhu potom bude rovnovaha v bode, kde SMB = SMC

Kl'i€ovou vlastnostou rovnovahy na sukromnom trhu je, ze jednotlivi
spotrebitelia dopytuju rézne mnozstva za rovnaku trhovu cenu

Rovnovaha na sukromnom trhu zaroven maximalizuje spolocensku
efektivitu (prebytky spotrebitel'a a vyrobcu)
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Optimalne zabezpecenie verejného statku

Vertical Summation in Public
Goods Markets ® For public
goods, we vertically sum the
demands of Ben and Jerry to get
the social value of the public good.
If Ben is willing to pay S1 for the
fifth missile, and Jerry is willing to
pay S2 for the fifth missile, then
society values that fifth missile at
$3. Given the private supply curve
for missiles, the optimal number of
missiles to produce is five, where
social marginal benefit (S3) equals
social marginal cost ($3).



Optimalne zabezpecenie
verejneho statku

Teraz si predstavte, ze osoba 1 a osoba 2 si sa rozhoduju o verejnom statku

Pre verejny statok plati, ze akékolvek dodané mnozstvo musi byt spotrebované (resp.
spotrebovatel'né) vSetkymi. Kazdy sa preto nerozhoduje o svojom mnozstve, ale o
celkovom spoloénom mnozstve verejného statku.

Pre urCenie trhového dopytu po verejnom statku preto nebudeme spoditavat horizontalne
ako pri sukromnom statku (kde sucet individualneho dopytovaného mnozstva pri dane;
cene je trhovym dopytom). Namiesto toho robime sucet vertikalne, priopocitavanim cien,
ktoré su jednotlivci ochotni zaplatit za dané trhové mnozstvo statku.

Krivka ponuky verejného statoku opat odzrkadl'uje hrani¢né naklady na vyrobu.
Spolocensky optimalne mnozstvo je na priesecniku ponuky a vertikalneho suctu dopytu.
Teda, kedze verejné statky su poskytnuté pre vSetkych, vyrobca by mal pri rozhodnuti o
mnoztve posudzovat sucet vsetkych oceneni (willingness to pay).

Spolocenska efektivita je maximalizovana vtedy, ked hrani¢ny naklad je rovny sume
hraniénych uzitkov, namiesto toho aby bol rovny hrani¢nym uzitkom jednlotlivca. Je to
kvoli nerivalite verejného statku, teda ze méze byt spotrebovavany vsetkymi.



Sukromné poskytovanie
verejného statku

e Verejny statok by sa mal produkovat az do bodu, kedy hrani¢né
naklady vyrobcu su rovné hrani¢nému uzitku vsSetkych
spotrebitelov

e Dokaze to zabezpecit sukromny sektor? Ak dokaze sukromny
sektor poskytnut optimalne mnozstvo, potom na trhu neexistuje
zlyhanie a teda nie je priestor pre intervenciu zo strany Statu.

e Vo vSeobecnosti je zasah vlady zvySajne nutny kvoli tomu, ze
sukromny sektor dodava mensie ako optimalne mnozstvo kvoli
ciernym pasazierom (kedze moj uzitok z verejného statku nie je
zavisly vylu¢ne na mojom prispevku, mam stimul prispievat
menej, ako by bolo spolo¢ensky optimalne).



Verejne statky ako vaznova
dilema s mnozstvom hracov
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e Vaznova dilema: jadrom problemu je, ze obaja hraci na tom budu lepSie, ak budu
spolupracovat, ale individualna racionalita a tuzba maximalizovat v akomkol'vek scenari svoj
vlastny uzitok spdsobia, ze dominantnou stratégiu je nespolupracovat. Ked sa vSak obaja
spoliehaju na svoje dominantné stratégie, kolektivne su na tom horsie. Existuje teda napatie
medzi spolupracou (maximalizaciou spolo¢ného prospechu) vs. snahou maximalizovat
vlastny prospech na ukor ostatnych.



Verejne statky ako vaznova
dilema s mnozstvom hracov

o Kolektivhe sme na tom lepSie, ak spolupracujeme, ale spolupracu je ¢asto tazké
udrzat, pretoze ak vSetci spolupracuju, jeden Clovek sa moze mat lepsSie tym, ze
spolupracovat nebude. Ale ak ma zmysel, nespolupracovat pre jedného, potom
to ma zmysel aj pre ostatnych, takze v rovnovahé su vsetci Cierni pasazieri. Kvoli
takejto nespolupraci je preto napriklad tazké bojovat s globalnym oteplovanim.

e Ak sa uz ako spolo¢nost dostaneme do velmi zlého vysledku, mézeme to
lutovat, ale ¢asto nie sme schopni alebo ochotni zmenit situaciu, pretoze by
sme potrebovali, aby sa zmenilo spravanie vSetkych. Ak sa rozhodne
spolupracovat iba jedna osoba, pri¢om ostatni ostavaju iernymi pasaziermi, ni¢
sa nezmeni, iba to zhorsi situaciu toho, kto spolupracuije.

e Co mdze pomdct? Ak hradi vedia, Ze budu interagovat znova a znova. TieZ
pomaha, ak existuje tretia strana, ktora moze vynucovat zavazné dohody.

e Aka je najlepSia stratégia? Tit-for-tat.



Moze sukromny sektor vyriesit
problem cCiernych pasazierov?

* Niekedy je mozné na sukromnom trhu CiastoCne problém
ciernych pasazierov zmiernit. UspesSnost sukromného
zabezpecenia verejného statku zvyc&ajne urcuju:

e Rozdiely medzi jednotlivcami v dopyte po verejnom statku

e Altruizmus potencialnych darcov

o Uzitok z mdjho vlastného prispenia k verejnému statku



Niektorym jednoltivcom zalezi na
verejnom statku viac ako inym

e Sukromné zabezpecovanie verejnéeho statku moze obist problem
ciernych pasazierov v pripade, ak niektori jednotlivei maju po
statku vel'mi velky dopyt

e Jednotlivec sa totiz rozhoduje porovnanim svojho Uzitku z
verejného statku a nakladov. Ak ma uzitok vel'mi velky dopyt a
zaroven velké mnozstvo finan¢nych prostriedkov, rozhodne sa
prispiet viac, hoci vyhodu budu spotrebovavat aj ini.

e VACSI prijem a zaroven dopyt u jednotlivca tak mdze zmiernit
problém ciernych pasazierov, ale uplne ho nevyriesi. Je to preto,
lebo hoci by jednotlivec financoval aj cely verejny statok,
pravdepodobne pri rozhodovani o jeho mnozstve nebude brat
do uvahy cely spoloc¢ensky benefit, ale iba svoij.



Altruizmus

 Dal&im dévodom preéo jednotlivci mdzu poskytnut prostriedkov ako
“by mali”, je, ze sa nemusia spravat sebecky, teda maximalizovat iba
svoj uzitok, ale mézu sa snazit maximalizovat aj uzitok inych. To
nazyvame altruistickym spravanim - l'udom zalezi aj na inych, nie len
na sebe. Ak su l'udia altruisticki, budu na verejné statky prispievat hoci
sebecky model hovori, ze by nemali.

e Dbkazy o altruizme boli najdené v laboratdérnych experimentoch, kde
vacsinou vidime, ze 30-70 percent u€astnikov do spolocnej kasy
prispieva, aspon zo zaciatku. Pri opakovanych experimentoch
prispevky klesaju, ale zvyCajne sa nedostanu az na nulu.

« Co determinuje altruizmus? Jednotlivci su viac altruisticki pokial
zaroven viac doéveruju ostatnym. Medzi doverou a altruizmmom tak
existuje pozitivna korelacia.



Warm glow (dobry pocit)

e Jednotlivei mozu prispievat viac ako “by mali” aj kvoli
tomu, ze moézu mat uzitok zo samotného prispievania.

e Jednotlivcom moze zalezat nielen na celkovom mnozstve
verejného statku ale aj na tom, aby sa na nom podielal.
Specialne vtedy, ak je prispevok spojeny s nejakym
uznanim (plaketa, zverejnovanie darcov...)



Verejné poskytovanie
verejného statku

e V principe by mohol stat vyrieSit problémy s optimalnym
zabezpecenim verejného statku prostrednictvom toho, ze

statok sam zabezpedi, alebo zavedie povinnost na verejny
statok prispievat

* V praxi ale narazime na niekol'ko problémov:
e Reakcia sukromného sektoru, teda efekt vytesnenia
e Problémy s meranim nakladov a uzitkov z verejného statku

e Problémy so zistovanim preferencii o verejnom statku



Reakcia sukromneého sektoru
(efekt vytesnenia)

» V niektorych pripadoch sa sukromny sektor verejny statok zabezpecovat nebude, pokial
mu to Stat neprikaze. Inokedy sukromy sektor verejny statok zabezpecuje, ale v
neoptimalnom mnozstve. Stat vtedy méze intervenovat, musi viak poditat s protireakciou
- ak &tat zaéne verejny statok dopinat, potom bude pravdepodobne stkromny sektor
zabezpecovat menej statku. Tento pokles mdéze uplne vymazat (vytesnit) benefity spojené
s tym, ze statok uz poskytuje aj stat.

* Rozsah takéhoto vytesnenia zavisi od preferencii jednotlivcov, ktori verejny statok tiez
poskytuju. Efekt vytesnenia ilustruje fundamentalnu robustnost ekonomickej rovnovahy.
Ak je jednotlivec v rovnhovahe a podmienky na trhu sa zmenia, potom zareaguije tak, ze
Zzmenu zneguje posunom naspat do svojho optima.

* Priklad: 2 osoby sa skladaju po 10 eur na ohnostroje. Celkové mnozstvo je 20
ohnostrojov. Povedzme, Ze socialne optimum je 30 ohriostrojov. Vlada sa m6ze
rozhodnut zobrat obom osobam (napr. na daniach) po 5 eur a vytvorit 10 novych
ohnostrojov, ¢im by sme sa dostali na spolo¢ensky optimalnych 30. Osoby vSak
zareaguiju tak, ze znizia svoje sukromné ohnostroje o 5 eur, ¢im sa dostaneme na
povodny stav 20 ohfiostrojov. To je plny efekt vytesnenia. Stat sa pokusil vylepsit
situaciu, ale v skuto¢nosti sa ni¢ nezmenilo.



Ciastodné vytesnenie

 PIné vytesnenie je vzacne. Ovela CastejSie dochadza k
Ciastocnému vytesneniu, a to v 2 pripadoch:

e Ak napr. vdaka dani zac¢nu platit za verejny statok aj ti,

krori povodne neprispievali (celkovy objem prostriedkov
sa zvysi)

Ak maju jednotlivci uzitok nielen z objemu vlastneho
prispevku, ale aj z celkového mnozstva statku



Meranie nakladov a
benefitov verejnych statkov

e Priklad: uvazujeme nad zlepsSenim dial'nice tak, aby sme
zmensili zapchy a zvysili jej bezpecnost. V sukromnom
sektore nastane jasny problém s ¢iernymi pasaziermi -
benefity zlepSenia dial'nice su pre jednotlivca relativme
malé a tak hoci spoloc¢enské benefity su velké, jednotlivci
nebudu mat chut do zlepsenia dial'nice investovat

 Mal by teda zlepSenie dial'nice zabezpecit sam stat? Bude
zalezat na nakladoch a sucte benefitov pre vSetkych
vodicov.. ako ich ale zmerat?



Ako merat preferencie po
verejnom statku?

e Pri snahe o prenos individualnych preferencii ob¢anov do
rozhodnutia o zabezpeceni vereného statku Celi Stat viacerym
problémom:

* QOdhalenie preferencii - ludia nemusia chciet prezradit ich
skutocny uzitok, napr. kvoli obavam, ze budu musiet viac platit

* Poznanie preferencii - aj keby boli jednotlivci uprimni, stale
nemusia poznat svoj vlastny uzitok z verejného statku, kedze
maju malo skusenosti s jeho ocernnovanim

e Agregacia preferencii - ako dokaze vlada efektivne zagregovat
preferencie milibnov ob¢anov pre zistenie spolocenskej
hodnoty verejného statku?



Andrej, Boris, and Cyril ziju v Bratislave. Andrejov dopyt
po verejnom cyklochodniku je Q = 12 - 2P. Borisov dopyt
je Q =18 - P. Cyrilov dopyt je Q = 8 - P/3. Hrani¢ne
naklady na cyklochodnik su MC = 21.

Vlada sa rozhodla, ze kazdého obyvatel'a sa opyta, kol'ko
cyklochodnikov chce a pokusi sa vybudovat najvacsie
ziadané mnozstvo. Platit sa bude danami, tak, aby a
(Andrejova dan) + b + ¢ = MC.

A) Ak sa dane budu delit rovhomerne (a = b = ¢) , kol'ko
cyklochodnikov sa postavi?

B) Ako moze vlada dosiahnut spolocenské optimum
nastavenim spravnej dane a, b, ¢?



